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Abstract. The varieties of modifications of subject syntaxema are proved in the 

derivative paradigm of simple sentence. The indefinite-personal, generalized-

personal, quantitative, binary, including the predicate-subject syncretism of the 

infinitive in position of the subject in the formally-grammatical structure of two-

member sentence and duality subject modification, and also addressed subject 

modification presented by the address and subject semantic in constructions with an 

imperative verb are investigated. 
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Дослідження природи синтаксичної семантики, засобів її експлікації в 

синтаксичних конструкціях у дериваційній парадигмі речення поглиблює 

вивчення парадигматичних і синтагматичних взаємозв’язків і кореляцій мовних 

одиниць.  

Характеристика модифікацій суб’єкта вдериваційній парадигмі передбачає 

встановлення закономірностей опосередкованих семантичних модифікацій 

предикатних синтаксем у похідній синтаксичній одиниці. І. Р. Вихованець у 

простому реченні в межах класу конструкцій з модифікованою суб’єктною 

синтаксемою виокремлює неозначено-особову, узагальнено-особову та 

кількісну модифікації суб’єктної синтаксеми. На його думку, семантична 

модифікація характерна передусім для предикатних синтаксем, для яких вона є 

безпосередньою (фазова, модальна і заперечна модифікації предикатів). У 

суб’єктних синтаксем вона є опосередкованою [1, 170-173]. 

Проаналізувавши семантичній дериваційні особливості суб’єктної 

синтаксеми, виокремлюємо такі її модифікації:  
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1) неозначена модифікація – це представлення дії, стану, процесу, суб’єкт 

яких вирізняє неозначена природа. Цей тип модифікації має як імпліцитне 

вираження у формально-граматичній структурі речення, так і експліцитне: 

Металеву браму з навареними на неї олімпійськими кільцями розчинили 

навстіж…(С. Жадан); Такі всі веселі, усміхнені, зупинились на мить перед 

самим вильотом, і хтось догадався клацнути їх фотоапаратом… (О. Гончар); 

2) узагальнена модифікація перебуває на межі означеності й неозначеності, 

адже йдеться про дії, стани, процеси, що характеризують існування індивіда в 

соціумі крізь призму соціальних і морально-етичних правил, законів тощо. 

Такий синтез характеризує нова інтегративна якість – семантика узагальненості 

суб’єкта. Узагальнена модифікація суб’єктної синтаксеми у формально-

граматичній структурі речення є імпліцитною або експліцитною. 

Узагальненість суб’єкта може характеризувати як особу мовця, так і його 

співрозмовника (-ків) чи особу (осіб), які не беруть безпосередньої участі в 

спілкуванні. Напр.: Ніхто про тебе й словом не згадає (Л. Костенко); 

3) кількісна модифікація – це предикатна модифікація суб’єктної 

синтаксеми з погляду кількісних характеристик. Охоплює три різновиди:  

а) результат дериваційного розгортання (функціонування числівника чи 

іменника з квантитативним значенням при іншому іменникові в позиції 

суб’єкта), напр.: Сорок тисяч татар пішли на Волинь і в Галичину… 

(П. Загребельний). О. В. Кульбабська вважає, що кількісна синтаксема 

актуалізує певну ознаку референта (квантитативну, вибірковості і под.) та є 

виразником додаткової інформації в плані складного, але розчленованого 

поняття. Маркування цілісного синтаксичного значення кількома 

компонентами увиразнює внутрішньо реченнєвий вияв сучасного граматичного 

аналітизму [5, 365-370]. 

б) модифікація внаслідок трансформаційних процесів (згортання предиката 

із залежними субстанційними компонентами за умови лексичної тотожності 

предикатів вихідного і похідного речень), напр.: Дід з онуком прибирали в саду 

← Дід і онук прибирали в саду ← Дід прибирав у саду + Онук прибирав у саду. 

Модифікована суб’єктна синтаксема виражена сполукою іменника з 

прийменниково-відмінковою формою іменника (орудний відмінок з 

прийменником з) або сурядним словосполученням з єднальним сполучником (і, 

й, та). Такі сполуки виражають соціативне значення і є синтаксичними 
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синонімами, що виникли внаслідок дериваційних перетворень, зокрема 

транспозиційного згортання. Крім того, соціативність суб’єкта у формально-

граматичній структурі речення маркує і форма множини дієслова-присудка. 

Пор.: Учитель з учнями розв’язували проблему і Учитель і (й / та) учні 

розв’язували проблему ← Учитель розв’язував проблему + Учні розв’язували 

проблему.  

в) модифікація внаслідок транспозиційних перетворень спільнорівневих 

синтаксичних одиниць – двоскладне речення → односкладне; напр.: Приїхали 

друзі → Приїхало багато друзів → Приїхало друзів! → Друзів! Спочатку 

відбувається кількісна модифікація суб’єктної синтаксеми (поява неозначено-

кількісної семантики), репрезентантом якої є неозначено-кількісний числівник 

й іменник у формі родового відмінка множини, при цьому формально-

граматична структура похідного речення залишається двоскладною. На 

наступному етапі модифікації відбувається ускладнення модифікованої 

суб’єктної синтаксеми емоційно-експресивним значенням, що ґрунтується на 

оцінному предикатному значенні. Кількісні характеристики модифікованого 

суб’єкта набувають імпліцитного вираження, що на комунікативно-

прагматичному рівні втілено у відповідному інтонаційному оформленні 

синтаксичної одиниці. Завершальним етапом кількісної модифікації суб’єктної 

синтаксеми є редукція базового предиката, що спричинює перетворення 

двоскладного речення на односкладне ґенітивне.  

4) бінарна модифікація, що охоплює: а) предикатно-суб’єктну 

синкретичність інфінітива, предикатна природа якого семантично ускладнена 

суб’єктною функцією, що зумовлено субстантивною синтаксичною деривацією 

цієї міжчастиномовної форми: Метал зварити – це вам не юшку забовтати, 

хлопці… (О. Гончар); б) дуплексивну суб’єктну модифікацію – суб’єкт дії-стану 

– спостерігаємо в конструкціях з дуплексивами, що виконують роль підмета у 

двоскладному реченні, напр.: Плавці лежать важкі і нерухомі (Л. Костенко); Я 

йшов останнім і думав про діда Платона (О. Довженко). Присудок таких 

простих ускладнених речень подвійний, складається з двох повнозначних 

елементів: перший – дієслова дії або процесу, другий – переважно предикативні 

прикметники зі значенням стану.  

5) апелятивна суб’єктна модифікація, представлена адресатно-суб’єктним 

значенням форм кличного відмінка іменника в конструкціях з імперативом: 
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Забудь мене, пташко, забудь, не журись…(Т. Шевченко). К. Г. Городенська 

основою таких конструкцій убачає семантично складні речення з модально-

пропозитивними відношеннями [2, 47]. На ускладненості адресатної функції 

кличного відмінка в конструкціях з імперативом суб’єктною й особливою 

емотивною семантикою звертають увагу М. В. Мірченко [3, 179], 

О. Г. Межов [4, 363]. 

Отже, модифікації суб’єктної синтаксеми в дериваційній парадигмі речення 

є двох типів: модифікації як результат ускладнення субстанційної семантики 

предикатним значенням і модифікації як результат впливу субстанційної 

семантики. Предикатна семантика пов’язана зі значеннями неозначеності, 

узагальненості, кількості, а також поєднанням семантики предиката дії та 

предиката стану в суб’єктній синтаксемі, що експлікована дуплексивом у 

формально-граматичній структурі простого речення. Субстанційна семантика 

властива інфінітиву, у якого предикатне значення ускладнене суб’єктним, й 

апелятивній модифікованій суб’єктній синтаксемі, яку характеризує семантика 

адресата – потенційного суб’єкта дії. 
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